

为变乱交织的世界注入确定性和稳定性

——专家解读《新时代的中国国家安全》白皮书

□新华社记者 熊丰 魏弘毅 成欣

国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书。白皮书除前言、结束语外分六个部分,全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果。

有关专家在接受新华社记者采访时表示,白皮书充分展现中国众志成城抵御外部遏制打压、维护国家利益的必胜信心,统筹高质量发展和高水平安全的坚定决心,构建持久和平、普遍安全世界的不变初心。

白皮书指出,进入新时代,以习近平同志为核心的党中央创造性提出总体国家安全观,成立中央国家安全委员会,全面深化国家安全部机制改革,加快推进国家安全部体系和能力现代化,国家安全得到全面加强。

中国社会科学院学部委员张宇燕表示,党的十八大以来,面对国际局势急剧变化,我们坚持国家利益为重、国内政治优先,保持战略定力,发扬斗争精神,展示不畏强权的坚定意志,在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了发展和安全主动权。

中国社会科学院美国研究所所长倪峰表示,“总体国家安全观”与传统安全观的最大区别在于,不仅重视政治、军事、国土等传统安全,而且重视经济、科技、生态等非传统安全,强调统筹发展和安全,统筹传统和非传统安全,统筹推进各领域安全,体现了新时代中国对于国家安全形势的全面把握和国家安全工作的与时俱进。

当今世界面临百年未有之大变局,单边主义、保护主义与地缘冲突加剧,全球安全赤字日益凸显。白皮书提出,中国致力于“为变乱交织的世界注入确定性和稳定性”。

对此,中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副教授武斌表示,中国发布首份国家安全白皮书,就是要让世界了解中国的国家安全理念和政策,向国际社会展现中国在统筹发展与安全中所取得的成就,为消除世界的和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献中国智慧。

推进国际共同安全,是新时代中国国家安全的大国担当。“中国提出统筹自身安全和共同安全,是以和平共处五项原则为基本前提的。中国在维

护自身安全和推进共同安全的过程中,从来没有奉行实力至上,没有追求绝对安全,不以意识形态划线,而是倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,与世界各国一起携手构建人类命运共同体。”军事科学院战争研究院大校张露说。

进入新时代,中国明确把统筹发展和安全作为治国理政的重大原则之一。

国家发展改革委经济研究所副研究员申杰认为,把握发展和安全两者之间的辩证关系,要科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,下好先手棋,打好主动仗,科学谋划推动改革和出台政策的时机、方式、节奏,更加积极有效应对不稳定不确定因素,防范化解各类风险挑战,牢牢掌握我国发展进步的主动权。

近年来,影响我国国家安全的内外因素相互交织渗透,外部风险和挑战整体呈上升趋势,高水平对外开放面临复杂严峻形势。

白皮书提出,“推动开放和安全相互促进、协同提升。处理好自立自强和开放合作的关系,处理好积极参与国际分工和保障国家安全的关系,不断增强

在对外开放环境中动态维护国家安全的本领”。

“一方面,中国坚定不移推进高水平对外开放;另一方面,在扩大对外开放中提升安全水平,坚守开放安全底线。”商务部国际贸易经济合作研究院副研究员韩爽表示,中国注重运用法治思维和法治方式,加强涉外法治建设,不断加强执法司法国际合作,筑牢贸易领域安全屏障,在开放环境下维护国家主权、安全和发展利益。

“开放也是维护国家安全的一个非常重要的方式。”中国现代国际关系研究院副院长王鸿刚认为,新时代中国致力于不断扩大高水平开放,在开放当中积极参与国际合作,持续健全开放条件下防御外部风险的制度体系,促进开放和安全协同共进。

《新时代的中国国家安全》白皮书不仅是对中国国家安全成就的总结,更是对全球安全治理的贡献。

正如专家所言:“中国的安全不是封闭的独善其身,而是开放的共同安全;中国的发展不是零和的资源争夺,而是共赢的全球机遇。”

(新华社北京5月16日电)

迎接国际博物馆日

在国际博物馆日到来之际,各地开展活动让人们近距离感受历史和文化的魅力。

5月16日,河北省秦皇岛市卢龙县第四实验小学的学生在卢龙博物馆参观学习。

新华社发 刘满仓 摄



外交部:敦促美方停止对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压

新华社北京5月16日电 (记者董雪 刘杨)外交部发言人林剑16日表示,美方无端对中国芯片产品和人工智能产业进行恶意封锁和打压,中方对此坚决反对,绝不接受,敦促美方停止对中国科技企业和人工智能产业的无底

线打压。当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国商务部工业与安全局发布公告,视使用华为昇腾芯片为违反美国出口管制行为,警告公众允许使用美人工智能芯片训练中国人工智能模型的潜

在后果。中方对此有何评论?

林剑表示,美方泛化国家安全概念、滥用出口管制和长臂管辖,无端对中国芯片产品和人工智能产业进行恶意封锁和打压,严重违反市场规则,严重扰乱全球产供链稳定,严重损害中国企业正当

权益,中方对此坚决反对,绝不接受。

林剑说,中方敦促美方立即纠正保护主义和单边霸凌错误行径,停止对中企科技企业和人工智能产业的无底线打压。中方将采取坚决措施,维护自身发展权利和中国企业正当权益。

民机试飞中心获颁我国首张审定试飞委任单位代表文书

新华社西安5月16日电 (记者付瑞霞 宋晨)16日,中国民用航空西北地区管理局在西安向中国航空工业集团民机试飞中心颁发了我国首张审定试飞委任单位代表文书。此后,按照

相关规章和程序要求,民机试飞中心将在批准的授权范围内,开展正常类、运输类和限用类飞机的审定试飞、功能和可靠性试飞工作。

自2024年6月2日揭牌成立以

来,民机试飞中心对标适航规章与程序要求,持续发展壮大适航审定试飞能力,提升试飞效率和安全管控效能。

未来,民机试飞中心将以民用航空产业发展及适航审定需求为牵引,

全面建设民用试飞技术能力、产业能力、创新能力和国际合作能力,全力保障民用飞机、发动机、机载产品等试验试飞任务,助推国家民机产业高质量发展。

城市规划“全面体检”!让城市更健康

据新华社北京5月16日电 (记者王立彬)为城市规划定期体检,查“症状”、消“病灶”,减轻或避免“城市病”,让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日,自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》,首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心,更好激发城市活力,推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍,新版标准牢牢抓住“加

快转变城市发展方式”要求,重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平,调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害和安全事故中举一反三,把城市安全韧性摆在更加突出的位置:增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”等指标,推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

新标准专门增加老旧燃气管网改

造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置场地设施空间保障等指标,目的就是从源头上减少城市安全隐患。

城市是市民的家园。新标准更加关注人民群众实际感受:把“15分钟社区生活圈”评估提级为各城市必选动作,分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场(生鲜超市)、足球场地等步行5分钟或15分钟覆盖情况,还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用,指

标填报、计算、展示、分析等全环节,可以通过专门开发的数字化工具在线完成,加之精减了指标总数,以达到“既做好工作,又给基层减负”的效果。

李亮说,2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划(2016年—2035年)》的批复明确提出建立城市体检评估机制,完善规划公开制度,加强规划实施的监督考核问责。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》,进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

联合国报告:

全球粮食危机持续恶化 超2.9亿人面临严重饥饿

据新华社罗马5月16日电 (记者任耀庭)联合国机构16日发布的《2025年全球粮食危机报告》显示,2024年全球面临严重粮食不安全的人数和营养不良的儿童人数超过2.95亿人,比2023年增加近1400万人。面临“灾难性”饥饿的人数创下历史新高。

根据报告,全球面临“灾难性”饥

饿的人数增至190万人,达到有记录以来的最高水平。其中,苏丹已被确认出现饥荒,加沙地带、南苏丹、海地和马里等地也有大量人口面临饥荒。

此外,2024年有超过3800万名5岁以下儿童处于急性营养不良状态,主要集中在加沙、马里、苏丹和也门等

26个存在营养危机的地区和国家。

报告显示,地区冲突、经济冲击、极端气候和被迫流离失所是促成粮食不安全和营养不良的主要因素。

联合国秘书长古特雷斯表示,这份报告再次表明世界发展方向严重偏离轨道。他警告说,全球人道主义援助资金急剧削减,这不仅是体系的失败,更是人性的失败。发生在21世纪的饥饿是没有借口的。

联合国粮农组织总干事屈冬玉强调,急性粮食不安全已成为数亿农村居民的常态,必须加大对农业紧急干预的投资,以实现更具成本效益的持久影响。

印度和日本向世贸组织通报

保留对美部分产品加征关税权利

据新华社日内瓦5月16日电 (记者焦青)印度和日本近日分别向世界贸易组织通报,由于美国的钢铝关税违反世贸组织规则,印度和日本保留中止减让的权利。

世贸组织提供给媒体的文件显示,印度和日本均表示,美国自2018年3月以来对进口钢铝加征关税,美国没有向世贸组织通报上述措施,不符合《1994年关贸总协定》和《保障措施协定》。印度和日本根据《保障措施协定》保留中止减让的权利,中止减让

的方式将通过对美国部分产品加征关税的形式来体现。

印度在给世贸组织的通报中表示,美国实施的措施将影响价值76亿美元的印度产品,征税额将达19.1亿美元。鉴于此,印度将对原产于美国的部分产品征收等额关税。

日本表示,其反制措施针对美国对汽车整车和零部件征收的关税,拟基于最新出口数据对美国征收等额关税,具体细节和拟生效日期将在实施前通报世贸组织。